

交換生學習電子報(一)

決定交換及行前準備

一、源起

我是政大國貿所五年一貫的學生，顧名思義就是花五年的時間完成學士加碩士的學位。也因為如此，儘管系上出國交換的風氣十分盛行(80 人的系大約有四分之一人有交換經驗)，大學時期的我並沒有把交換這回事列為選項。碩士後繁重的課業外加申請實習、寫論文的壓力令我更沒有時間去思考交換，有人說交換學生是浪費時間跟父母的錢，出國晃一圈也沒拿到任何文憑，還是實實在在念書未來要念 MBA 再出國吧，當時我甚至有這種小小消極的想法。

但是在一次與系上 EMBA 學長姐交流的活動中提到出國工作一事，一位在外商公司待了數十年的學長告訴我們，若是有興進入跨國企業工作，首要目標就是想方法進到總公司任職。「你必須要知道最強的人才在哪裡，要知道公司最頂尖的決策在哪決定、高層的高層如何看待事情和學習他們的生活及工作態度。」我對這番言論十分有興趣，看著大學同學們一個個進入職場，表現好業績高的同學要求加薪升值的不在少數，但敢大膽要求要全球輪調的卻不多，也許是因為我們年資都還很短吧。但是我反覆思考學長的話後決定把握身為學生最後一個學期出國看看，把這半年當作送給自己的大禮，為即將踏進社會的我做一場淨化的洗禮，拋開一切世俗追求“成功”的眼光，擱置原先跟隨畢業潮搶破頭進入大公司層層面試的計畫，我決定要利用這半年想想我要甚麼生活、看看跳出台灣的框架後期他人是如何處世如何追求目標，我想知道為何德國能成為工業大國、義大利為何能創造無數令女人醉心的精品品牌、丹麥為何能成為全世界最快樂的國家。我想試試西班牙的 tapas、法國的馬卡龍、拿坡里的披薩、慕尼黑的豬腳。

我想看看冰島的極光、卡布里的藍洞、挪威的峽灣、芬蘭的馴鹿。我想嘗試維也納傳統的皇家舞會、到阿爾卑斯山滑雪、去巴塞隆那曬日光浴、到布達佩斯百年老酒店泡溫泉。我想學習外國學生求學的態度、想試試在國外實習的不同。

我還太年輕，想看的世界還太廣，保存的體力太多，明確的目標却太模糊，於是在與父母溝通之後，我打開一張世界地圖，開始搜尋，出國的方向。

二、 國家選擇

我選擇國家的四大要件：生活物價水平、位置方便、食物好吃和天氣不要太冷，第一點因為是學生嘛總不希望到倫敦或巴黎等等貴鬆鬆的城市每天只能啃麵包過活，在加上我的廚藝實在不精湛可能會增添一些外食的費用，這也是為何第三點食物好吃對我來說很重要。第二點位置方便是因為我希望可以在課餘的時光多到不同國家探索，這也是我選擇到歐洲交換非美國的原因，在歐洲廉航是很方便的，如果早點定的話比火車甚至學生大巴都要便宜，所以我希望地理位置偏西歐與南歐的中間，一來旅遊方便，二來我怕冷，加上交換期間是秋季，呼應第四點，我希望我挑選的國家不要暴風雪把我凍的一愣一愣哪都去不了才好。最後我選擇三間學校：米蘭博科尼商學院，維也納茵斯布魯克大學以及德國曼漢姆大學。

三、 交換口試準備

基本上我那年的口試分成兩關，各五分鐘，一關中文一關英文。我認為因為時間限制的緣故，口委主要想知道你為何想去這個國家以及這間學校，是這間學校有哪些特殊課程吸引你或跟你的研究論文主題相關嗎？還

是這間學校有哪些計畫、組織對你的特殊興趣有幫助。若是應屆畢業生你也可以談談你未來畢業後想從是怎樣的職業，你認為去這個國家/學校對未來職涯規劃有哪些影響。再者，就是談談你的讀書計畫，我建議未來學弟妹們在申請前先上網了解這間學校擅長的領域以及該學期開課的情況，先預計選修三至四門課，以及修這些課的原因和課堂預期以防口委老師詢問你時一問三不知。建議最好可以找到之前去該校交換的學長姐或是從該校來政大交換的外國學生，得到寶貴的一手資料在面試時也是很有利的。像我在面試前就有先申請交換生學伴，並特別要求要博科尼的學生，因此我很幸運的在面試前就深入了解這間學校開課模式和教學風氣。如此一來好處是口委老師可以很清楚知道你對這間學校有一定程度的了解，也比較放心若讓你去該校學習。基本上面試的氣氛很輕鬆，好像是在聊天一樣，我只記得我興高采烈的跟老師說我去米蘭後的修課計畫及這些課程對我未來工作會有哪些正面影響，然後五分鐘就到了。但是當然英文必須準備一下，畢竟不管你之後到哪個國家都必須用英語修課及與他人溝通，英文口語能力攸關你未來半年接收新知和融入當地的程度和速度，因此也是老師評分時的重要關鍵。最後我如願上了米蘭博科尼商學院，美食美酒南歐風情我來啦！

四、 行前準備

我建議如果提早半年至一年就得之交換國家的同學可以先準備第二外語，當然，如果你是去北歐或是德國這種英語普及率極高國家那你大可不必擔心溝通問題。但是義大利的英文普及率可是跟台灣差不多而已，意思是除了學校裡同學和街上比較年輕的人外，阿公阿罵大叔嬸嬸都只會說義大利文唷。在博科尼有提供正式開學前兩周密集義大利文課還有開學後每星期兩周的一般義文課，我之所以建議在台灣先學一些基礎是因為密集課

有分級，你可以經由考試後分配到進階一點的班級，如此一來就算不修一般課程(因為我常常出國旅行無法參加一周兩次的課)你也可以簡單與當地人溝通。其實，我認為學當地的語言不是為了買菜跟點餐，而是一種尊重跟友好的表現，就像我們平時在台北街頭遇到會說中文的外國人總會有種親切的感覺，至少你表現出我有心要和你們交流、我對你們的文化很感興趣的態度。語言不只是拉進彼此關係的重要工具，也是真正體會外國生活的媒介、開啟話題的外靈丹。

另外，機票可以半年前先訂，建議辦一張國際學生正然後可以享有某些航空的學生優惠，例如行李升等或價錢打折，我同學搭阿聯酋航空就有因為國際學生證打折，好像蠻優惠的。但是我就是個很失敗的例子，當初我看到 Skyscanner 最便宜的機票來回米蘭三萬六就很開心的點選連結到香港的 expedia 旅行社進行交易，之後屢屢有機票上的問題都必須要打越洋電話到香港旅行社修改，非常不方便產生很多溝通上的問題，例如轉接部門時轉丟了讓我等了快 20 分鐘，或是更改航班的費用簡直跟從買一張新機票一樣。所以建議大家必須要詳閱機票說明，否則還是找間值得信賴的旅行社省時又省力。

五、 義大利學生簽證申請

學生 VISA 申請基本上很簡單，只要上義大利在台辦事處的網站看申請事項即可。重點是要先打電話預約，因為要交的資料比較多建議同學早點辦理以防有東西漏了要再補交。另外，跟大家說一件心碎的事，學生簽證基本上在米蘭是不可以申請退稅的，不管你是不是在離開歐盟前三個月購物一概不可以退稅，所以大家就平常心吧，不用在為了退十趴的稅斤斤計較了。